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ATA Nº 024/2021 Da Sessão Ordinária - Realizada em 13/09/2021. 

Aos treze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e um, às 16 (dezesseis) 

horas e 30 (trinta) minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária, na Sede do Poder 

Legislativo, os seguintes Edis: ADRIANO RODRIGO MATTGE, 

GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP, ILVÂNIA EUNICE WENTZ, IVANIR 

URBANO BORN, JONAS SANDERSON BALBINOTI, LUCIANO 

DREHMER, MARCIO PINTO DA SILVA, NILVO ROYER e OTÁVIO 

OSMAR KERN. Verificando o número legal de Edis presentes, a Sessão foi 

aberta pela Presidente Vereadora ILVÂNIA EUNICE WENTZ que 

primeiramente colocou em discussão e em votação a Ata Nº 022/2021 da 

Sessão Ordinária do dia 23 de agosto de 2021, sendo aprovada por 

unanimidade, e em seguida colocou em votação a Ata Nº 023/2021 da Sessão 

Extraordinária do dia 03 de setembro de 2021, também sendo aprovada por 

unanimidade de votos. Em seguida foi realizada a leitura dos expedientes 

recebidos do Executivo Municipal: Ofício nº 286/2021 – Encaminhamento de 

resposta à Ofício; Ofício nº 289/2021 – Encaminhamento de Projetos de Lei; 

Projeto de Lei nº 046/2021 de autoria do Executivo Municipal que “Autoriza 

o município a celebrar Termo de Fomento com a ASSOCIAÇÃO ESPORTIVA 

RIO GRANDE DE VICTOR GRAEFF e dá outras providências.”; Projeto de 

Lei nº 047/2021 de autoria do Executivo Municipal que “Autoriza o Poder 

Executivo a conceder incentivo à: Pecuária de Leite e Corte; Criação de Aves 

e Suínos para corte, através de auxílio no pagamento por produção, e dá 

outras providências.”; Projeto de Lei nº 048/2021 de autoria do Executivo 

Municipal que “Autoriza a implantação do programa Nota Fiscal Premiada, 

institui premiação e dá outras providências.”; Projeto de Lei nº 049/2021 de 

autoria do Executivo Municipal que “Institui o Regime de Previdência 

Complementar no âmbito do Município de Victor Graeff-RS; fixa o limite 

máximo para a concessão de aposentadorias e pensões pelo regime de 

previdência de que trata o art. 40 da Constituição Federal; autoriza a adesão 

a plano benefícios de previdência complementar; e dá outras providências.”; 

Projeto de Lei nº 050/2021 de autoria do Executivo Municipal que “Abre 

Créditos Especiais no orçamento do município, indica recursos e dá outras 

providências.”; Projeto de Lei nº 051/2021 de autoria do Executivo Municipal 

que “Inclui o artigo 3º-A, na Lei Municipal nº 654/03 e dá outras 

providências.”; Projeto de Lei Complementar nº 001/2021 de autoria do 

Executivo Municipal que “Institui o Código de Obras e Edificações do 
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Município de Victor Graeff e dá outras providências.”; Ofício nº 293/2021 – 

Encaminhamento de Projeto de Lei; Projeto de Lei nº 052/2021 de autoria do 

Executivo Municipal que “Abre Créditos Especiais no orçamento do 

município, indica recursos e dá outras providências.”. Em seguida passou-se 

para a leitura dos expedientes recebido de diversos: Convite – Comissão de 

Economia, Desenvolvimento Sustentável e do Turismo da Assembleia 

Legislativa do RS; E-mail - Secretaria da Mesa Diretora – Assembleia 

Legislativa do Estado; Lei - Estado do Rio Grande do Sul; Convite - CTG 

Galdino Marques; Instrução de Controle - Controle Interno. Em seguida foi 

aberto o espaço para a Leitura dos Expedientes expedidos pelos vereadores: 

Ofício nº 206/2021 – Executivo Municipal; Ofício nº 207/2021 – Executivo 

Municipal; Ofício nº 208/2021 – Governo do Estado do Rio Grande do Sul; 

Ofício nº 209/2021 – Assembleia Legislativa do Estado; Ofício nº 211/2021 – 

Secretaria Estadual do Esporte e Lazer; Ofício nº 212/2021 – Executivo 

Municipal; Ofício nº 213/2021 – Executivo Municipal; Em seguida passou-se 

para o espaço dos expedientes apresentados pelos vereadores, onde foram 

apresentados os seguintes: -Projeto de Resolução Nº 004/2021 de autoria da 

Mesa Diretora que “Autoriza o Poder Legislativo a aplicar sua disponibilidade 

de recursos financeiros em Certificados de Depósitos Bancários e dá outras 

providências.”; -Requerimento nº 054/2021 de autoria da Verª. ILVÂNIA 

EUNICE WENTZ (PP) que “Requer ao Executivo Municipal a revisão geral 

dos passeios públicos do município.”. Aprovado por unanimidade; -

Requerimento nº 055/2021 de autoria do Ver. GILBERTO JOSÉ 

MUSSCOPP (PDT) que “Requer ao Executivo Municipal, através da 

Secretaria de Obras, empedramento de trechos específicos nas estradas rurais 

de São José da Glória e Faxinal.”. Aprovado por unanimidade. Sendo que 

foram esses os expedientes apresentados pelos vereadores, passou-se para o 

espaço reservado aos pedidos verbais: Pedido Verbal do Ver. GILBERTO 

JOSÉ MUSSCOPP (PDT): -Solicitou o encaminhamento de Ofício à Escola 

Municipal de Ensino Fundamental Marcílio Dias com o objetivo de 

parabenizar a direção, professores e alunos do 8º Ano pela participação na 1ª 

Edição da Olimpíada Nacional de Eficiência Energética (ONEE), bem como 

pelos resultados obtidos. Pedido Verbal do Ver. JONAS SANDERSON 

BALBINOTI (PDT): -Solicitou ao Executivo Municipal, através da Secretaria 

de Obras, empedramento e limpeza das valas na propriedade do Sr. Marcelo 
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Lamm, em São José da Glória, considerando que estão em precárias condições. 

Pedidos Verbais do Ver. IVANIR URBANO BORN (PDT): -Solicitou que 

à Câmara de Vereadores agende uma audiência com a CCR ViaSul, para tratar 

de assuntos relacionados as obras de engenharia da BR-386 que serão 

realizadas no município de Victor Graeff e depois de agendada, que seja 

convidado para participar da audiência o Executivo Municipal, bem como 

moradores, agricultores e empresas daquela região, que são diretamente 

afetados pelas obras, considerando que todas as obras que forem realizadas no 

local irão impactar os acessos as comunidades, propriedades e empresas que 

estão localizadas nas proximidades; -Reforçou o seu pedido verbal realizado 

na Sessão Ordinária do dia 23 de agosto de 2021 ao Executivo Municipal, que 

questiona sobre a previsão de quando o Centro de Saúde Ivo Otto Schneider 

começará a funcionar em sua totalidade; -Reforçou o seu pedido realizado 

através do Requerimento nº 031/2021, apresentado e aprovado na Sessão 

Ordinária do dia 10 de maio de 2021, de que trata sobre a coleta de material 

para os exames de análise clínicas dos pacientes do SUS de Victor Graeff, 

considerando que segundo informações, os pacientes continuam tendo que se 

deslocar até o município de Passo Fundo para fazer a coleta do material. 

Pedidos Verbais do Ver. ADRIANO RODRIGO MATTGE (MDB): -

Solicitou que seja encaminhado Ofício à Sra. Celita Steffler, com o objetivo de 

parabeniza-la pela passagem dos seus 102 anos de vida, desejando felicidades 

e muitos anos de vida; -Comunicou que referente aos seus pedidos destinados 

à Secretaria Municipal de Obras, foram solicitados diretamente com o 

Secretário. -Pedido Verbal do Ver. NILVO ROYER (MDB): -Solicitou ao 

Executivo Municipal, que estude a viabilidade e a possibilidade de reparcelar 

a dívida de munícipes relacionadas principalmente à habitação, tendo em vista 

a afetação da pandemia na estrutura financeira das famílias. -Pedido Verbal 

do Ver. OTÁVIO OSMAR KERN (PDT): -Solicitou o encaminhamento de 

ofício ao Executivo Municipal, com o objetivo de agradecer pela conclusão das 

obras realizadas nos acostamentos da ERS-223, próximos as propriedades dos 

Senhores Bruno Follmer e Rudi E. Jung, atendendo o seu requerimento 

realizado em outra oportunidade. Pedidos Verbais do Ver. MARCIO PINTO 

DA SILVA (MDB): -Questionou o Executivo Municipal sobre o cronograma 

da abertura da vala para rede de água na propriedade dos Senhores Marcelo e 

Marciano Seibt, considerando que esse pedido já vem sendo solicitado há anos, 
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por diversos vereadores; -Solicitou o encaminhamento de um ofício para a 

dupla Lara e Glória, como forma de externar votos de parabenização pela 

conquista do 1º Lugar no Festival de Interpretação da Música de Irani – 

FIMUSI, e também agradecer por representarem tão bem nosso município; -

Solicitou ao Executivo Municipal, que encaminhe solicitação à CCR ViaSul, 

para que na possibilidade seja destinado ao município os resíduos asfálticos 

para serem utilizados na recuperação dos acessos que foram fechados com a 

instalação do pedágio, pois estes se encontram bem deteriorados, sendo que foi 

combinado que a concessionária daria esta assistência. Pedido Verbal do Ver. 

LUCIANO DREHMER (PP): -Solicitou ao Executivo Municipal, através da 

Secretaria de Obras, duas cargas de pedregulho para a estrada que dá acesso as 

propriedades do Senhores Marcio Grahl e Neri Borghardt, em Linha Jacuí, bem 

como, dois bueiros e serviço de patrolamento. Considerando que foram esses 

os pedidos realizados pelos Edis, e não havendo nenhum inscrito no espaço do 

Pequeno Expediente, foi dado início a Ordem do Dia, momento em que, após 

leitura e discussão, foi aprovado por unanimidade de votos o Projeto de Lei 

nº 043/2021 de autoria do Executivo Municipal que “Dispõe sobre o Plano 

Plurianual para o quadriênio 2022-2025 e dá outras providências.”. Não 

havendo mais nenhum projeto para votação, foi dado continuidade com a 

Sessão Ordinária e não havendo nenhum inscrito no espaço da Tribuna Livre, 

passou-se para o espaço destinado as Explicações Pessoais. Primeiramente o 

Ver. IVANIR URBANO BORN utilizou o espaço, momento em que iniciou 

sua fala com complementações a um assunto que já havia referido 

anteriormente, em virtude dos Municípios estarem dispondo de uma grata 

surpresa este ano, todos eles, mas, destacou especificamente Victor Graeff 

diante das arrecadações e repasses que os Municípios estão recebendo do 

Fundo de Participação dos Municípios (FPM), evidencia o vereador que a 

previsão que está se confirmando até o momento é que seja 29,8%, quase 30%, 

superior ao ano passado, no ano anterior tiveram uma arrecadação, esse ano 

possuem uma previsão de orçamentos de R$ 6.800.000,00 (seis milhões e 

oitocentos mil reais) com previsão do FPM para arrecadar em repasses do 

Governo Federal, comenta que não está colocando os ICMS e outros repasses, 

frisando que deve chegar até dezembro de 2021 em 8,8 milhões de reais, 

salientando que isso significa que o Município de Victor Gareff estará 

arrecadando esse ano, 2 milhões a mais do que estava previsto, realçando que 
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é um ótimo dinheiro, considerando que não teve reajustes, não teve reposição 

dos vencimentos dos servidores, que obviamente isso vai ocorrer no próximo 

ano, então, a administração hoje tem só de superávit de arrecadação prevista, 2 

milhões de reais só em FPM, que é um pouco menos da metade do que arrecada 

em tributos, e no ICMS também. Assim, comenta que certamente não é por 

falta de dinheiro que vai se deixar de dar andamento rápido nos projetos 

habitacionais, pois com certeza o Município possui dinheiro para investir na 

infraestrutura, na instalação de água e luz, por exemplo. Também, cita como 

exemplo, a compra de mais uma área de terra para ampliação do distrito 

industrial, visto que, a área que possui encontra-se esgotada e já está 

comprovado a quantidade de empregos gerados com as empresas que estão 

instaladas no município. Da mesma forma, outra área que o executivo deverá 

utilizar uma parte deste recurso é na qualificação e treinamento da mão de obra 

de jovens e trabalhadores que já atuam nas industrias, para que estes consigam 

uma estabilidade melhor no mercado de trabalho. Além disso, também utilizou 

do espaço para expor sua opinião sobre as manifestações realizadas no dia 07 

de setembro, momento em que, enfatiza que não se pode misturar partido 

político com a situação que acontece no Brasil hoje, destacou que o seu partido 

é o PDT e que o seu candidato a Presidente da República é o CIRO GOMES, 

visto as suas observações, fez uma comparação a anos anteriores se dirigindo 

ao Ver. NILVO ROYER para confirmação, relembra que em época o MDB 

brigou pela democracia, pela liberdade, pelo voto direto para Governador e 

Presidente da República, pela liberdade de expressão, pela organização dos 

sindicatos, pelos trabalhadores rurais, pelo sindicalismo autêntico, pela 

liberdade de imprensa e atualmente possui uma constituição que prevê 

protestos e direitos fundamentais dos cidadãos, da sociedade, com isso, 

segundo o vereador percebe-se que está acontecendo algumas coisas que não 

poderiam acontecer, que estão erradas, comenta que respeita quem defende e 

apoia algumas posições ideológicas, extremamente radicais, mas que não 

concorda. Ressaltou que a data de 07 de setembro é uma data nacional, é a 

proclamação da nossa independência e que infelizmente essa data foi apossada 

por um grupo de pessoas, salientou que as manifestações poderiam ter sido 

realizadas no dia 06 ou 08, ou seja, qualquer outro dia do ano, pois o dia 07 de 

setembro é o dia de todos os brasileiros, assim como a bandeira do Brasil é um 

símbolo nacional, e que não pode ser o símbolo de um partido, de uma pessoa 
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somente, de uma ideologia só. Desta maneira, apontou que algumas coisas que 

estão acontecendo no Brasil estão equivocadas e infelizmente algumas pessoas, 

apoiam isso de uma forma doentia, em alguns casos. Assim informou que deixa 

sua introdução no espaço sobre esse assunto, dizendo que possivelmente na 

próxima sessão irá falar novamente sobre o assunto, pois podem achar que é 

uma questão de nível nacional e não interessa para Victor Graeff, perante o 

exposto, concluiu sua fala afirmando que pensa de forma exatamente contrária, 

pois interessa sim e age sobre o Município. Em seguida, o Ver. LUCIANO 

DREHMER utilizou do espaço para realizar uma homenagem ao Esporte Clube 

Ipiranga da localidade de Linha Jacuí, pelos seus 85 anos de fundação no qual, 

ocorreu no dia 20 de setembro de 1936. Apresentou no momento uma revista 

comemorativa dos 80 anos, comentou que é com muita satisfação que está 

acompanhando uma história tão longa e parabeniza a atual diretoria, os ex-

diretores, os fundadores do clube, torcedores e jogadores. Dispôs do momento 

para contar alguns fatos que estão registrados na revista onde, possuíam um 

livro de crônicas sobre os eventos que ocorreram, o vereador leu uma passagem 

que sucedeu no Município de Mormaço, destacando que é interessante a forma 

que era registado os acontecimentos, pois anotavam os resultados dos jogos e 

os detalhes de cada partida, comentando que atualmente isso ocorre nas redes 

sociais, como por exemplo no Facebook. Deixou registrado também que com 

relação a construção dos vestiários foi através do Ex-Deputado WILSON 

MANICA, pois na época poderia usar recursos políticos em estruturas 

particulares, destacou que ocorreu através do Sr. PAULO LACERDA, na 

época, assessor do deputado e que atualmente é assessor do Deputado Estadual 

SÉRGIO TURRA. A revista que citou anteriormente é composta por fotos que 

marcam a história do clube, assim, o Vereador relembrou e comentou sobre a 

antiga sede do time, que era localizada próximo a propriedade do Sr. 

RAIMUNDO WALLAUER, e atualmente encontra-se próximo ao bolão, 

concluiu sua fala afirmando que é uma história bonita, longa e por isso, não 

poderia deixar de parabenizá-la. Na sequência o Ver. GILBERTO JOSÉ 

MUSSCOPP utilizou do espaço para homenagear a Escola Municipal de 

Ensino Fundamental Marcilio Dias e seus alunos que participaram da 1º edição 

da Olimpíada Nacional de Eficiência Energética (ONEE) que ocorreu na 

semana do dia 09 a 13 de agosto de 2021. Explanou que essa olimpíada é 

organizada pelas concessionárias de energia Coelba, Enel, RGE Sul e EDP, por 
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meio do programa de eficiência energética regulado pela Agência Nacional de 

Energia Elétrica (ANEEL), que entenderam que deveria ser criando essa 

consciência desde cedo nas pessoas. Sendo assim, o público escolhido para ser 

contemplado foram os mais jovens, nas séries finais do ensino fundamental 8º 

e 9° anos. Comentou que a olimpíada também vai ocorrer nesta primeira versão 

nos estados da Bahia, Ceará, Espírito Santo e área de abrangência da RGE no 

Rio Grade do Sul. A ONEE tem por objetivo, além de levar conhecimento 

sobre o uso racional da energia elétrica, criar toda uma geração de 

consumidores conscientes, em que, possam no presente e o futuro próximo 

serem os formadores de opinião e multiplicadores das boas práticas no uso da 

energia elétrica. Destacando que, quanto menos energia for desperdiçada, 

menos energia será necessário ser produzida e com isso, menos a natureza será 

atingida. Apresentou que um dos conteúdos desenvolvidos no 8º ano é sobre 

eficiência energética. Assim, a Olimpíada realiza uma integração com a Base 

Nacional Comum Curricular (BNCC). A ideia é promover a compreensão das 

ações de eficiência energética e economia de energia, visando incentivar o 

consumo consciente. Explana o vereador que foi fornecido um curso de 

formação referente ao tema tratado 100% gratuito e online para os professores 

e alunos. Explicou que todo o processo foi realizado de forma online sendo 

desenvolvido em duas fases de provas aplicadas em dois dias, diante o exposto, 

a primeira fase envolveu desafio de eficiência energética e a segunda a 

realização de uma prova. A ONEE concedeu medalhas para os dois mil 

melhores alunos premiados na ONEE 2021, divididas em três categorias: ouro, 

prata e bronze. Parabeniza a aluna AMANDA WORST que ganhou medalha 

de prata e o aluno ALEX ISMAEL NEUHAUS que ganhou medalha de bronze. 

Além disso foram dados certificados de menção honrosa aos estudantes que 

acertarem pelo menos 50% das questões da 2º fase sendo eles: ARIEL e 

GABRIEL FATH, GEOVANE KRUGER e ELÁLI FINGER. Os estudantes 

AMANDA WORST e ALEX I. NEUHAUS foram classificados 

automaticamente para a segunda fase da Olimpíada que aconteceu no dia três 

de setembro na versão online. Considerando que foram essas as colocações dos 

vereadores inscritos no espaço das explicações pessoais, findo a Ordem Dia, a 

Presidente agradeceu a presença de todos e CONVOCOU os Vereadores para 

a próxima sessão ordinária que será realizada no dia 27 de setembro de 2021, 

às 16 horas e 30 minutos, na Sede do Poder Legislativo, salvo em caso de 
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convocação extraordinária. Ao mesmo tempo a Presidente DECLAROU 

encerrada a Sessão Ordinária, que contou com a presença de Josias Vieira 

França, Caroline Franciane Rauber, Vera Cecília Wentz e Bárbara Morgana 

Dahse. Câmara Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 13 dias do 

mês de setembro do ano de 2021././././././././././././././././././././././././././././././././././. 

 

ILVÂNIA EUNICE WENTZ                                      LUCIANO DREHMER  

                Presidente                  1º Secretário 
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